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Betriebseinkommen, Verkaufserlose, sachlicher Betriebsaufwand und Aktivkapital der Landwirtschaft
-im Wirtschaftsjahr 1981/82

Die hier vorgelegten Berechnungsergebnisse beruhen auf den Betriebsabschliissen der Buchfihrungsstatistik des Ministe-
riums f{ir Erndhrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten, die mittels kombinierter, freier und gebundener Hochrech-
nungen so verallgemeinert wurden, daf® die unterschiedliche Struktur der Wirtschaftsgebiete ebenso wie die differenzierte
Verteilung der Betriebsgroflen und -typen im Land beriicksichtigt und auf die Gesamtheit der baden-wiirttembergischen
Landwirtschaft angemessen (ibertragen ist.

Als Gesamtheit der Landwirtschaft wird im Zusammenhang mit den Nachweisungen iber die Nahrungsmittelproduktion
und Gesamtwertschopfung die Summe aller landwirtschaftlichen Betriebe und Wirtschaftseinheiten ab 0,5 ha Gesamt-
flache mit 0,5 und mehr Hektar landwirtschaftlich genutzter Flache verstanden (ohne Forstbetriebe). Nachdem die untere
Erfassungsgrenze der Bodennutzungserhebung inzwischen auf 1 und mehr Hektar bzw. kleinere Flachen mit Verkaufsan-
bau angehoben worden ist, mulRten die Flachen fir den Bereich zwischen alter und neuer Erfassungsgrenze geschatzt wer-
den, um die Vergleichbarkeit mit den Ergebnissen friiherer Jahre zu gewahrleisten. Beim Vergleich mit friheren Nachwei-
sungen ist allerdings zu beriicksichtigen, dal aufgrund der bundeseinheit!ichen Umstellung auf ein neues System der Buch-
fiihrungsstatistik im Wirtschaftsjahr 1977/78 und der umfangreichen Bestandsumschichtungen in den Buchfithrungsbe-
trieben bestimmter Grdfenklassen und Vergleichsgebiete im Wirtschaftsjahr 1978/79 die Vergleichbarkeit erschwert ist
{vgl. Statistischer Bericht Agrarwirtschaft Nr. 68/80 vom 30.1.1981). Die im vorliegenden Statistischen Bericht mitge-
teilten Ergebnisse sind jedoch miteinander vergleichbar.

Zur Kennzeichnung der Einkommensentwicklung der Gesamtlandwirtschaft wird wiederum das Betriebseinkommen oder
Nettosozialprodukt zu Faktorkosten (= Wertschdpfung) herangezogen; es stellt die Differenz aus Betriebsertrag abziglich
Sachaufwand und damit den am zutreffendsten zu ermittelnden Einkommensmalistab dar. Im Wirtschaftsjahr 1981/82
wurde fir die Gesamtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft ein Betriebseinkommen von rund 2.8 Milliarden
DM ermittelt, das sind 39% mehr als 1980/81, aber 9 2% weniger als im Mittel der Wirtschaftsjahre 1978/81. Je Betrieb
errechnet sich infolge des fortschreitenden Strukturwandels ein durchschnittliches Betriebseinkommen, das rund 6% Uber
dem des vorangegangenen Wirtschaftsjahres, aber 3,3% unter dem dreijahrigen Jahresmittel 1978/81 liegt.

1. Betriebseinkommen der Landwirtschaft

GrdBenklassen 1980/81 1981/82
nach der
landwirtschaftlich Landwirtsch. Landwirtsch..
genutzten Flache Betriebe genutzte Betriebseinkommen Betriebe genutzte Betriebseinkommen
von ... bis Flache Fliche
unter ... ha Anzahl ha DM/ha LF mill.om | DPH/de | anzanl ha DM/ha LF | Mill.DM B:t"ziJ:b
0,5 - 10 115 564 352 306 2 505,2 882,597 7 637,3 112 811 340 886 2 691,2 917,392 8 132,1
10 - 20 29 481 423 918 1 734,5 735,286 24 9%41,0 28 568 411 400 2 009,6 826,749 28 939,7
20 - 30 13 884 337 399 1 657,8 559,340 40 286,7 13 788 335 616 1 619,6 543,564 39 423,0
30 - 50 7 093 262 492 1 402,6 368,171 51 906,3 7 341 272 450 1 329,9 362,331 49 357,2
50 und mehr 1 886 152 192 954,7 145,298 77 040,3 2 018 161 490 908,8 146,762 72 726,5
Zusammen | 167 908 1 528 307 - 2 690,692 16 024,8 164 526 1 521 842 - 2 796,798 16 999,1

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WURTTEMBERG

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet



2. Verkaufserldse der Landwirtschaft

i 1981782 _
Erzeugnis 1 000 t GE ° 1000t G -9 Mill. DA L)
Pflanzliche Erzeugnisse
Getreide 1 148,2 15,0 87 - ) 1 244,7 16,4 641,6 8,9
Kartoffeln . 70,4 0,9 99,0 1,5 95,5 1,3 133,1 1,8
. . . . A
Zuckerriiben 282,8 3,7 111,0 1,6 352,6 4,6 127,4 1,8
Gemiise 30,0 0,4 168,7 2,5 . 32,4 0,4 191,8 2,7
Obst 229,5 3,0 489,3 7.2 95,0 1,2 344,0 4,8
Wein 99,2 1,3 266,2 3,9 126,2 1.7 357,6 5,0
Blumen und Zierpflanzen
sowie Baumschulkulturen 39,8 , 756,9 11,2 41,5 0,6 815,6 11,3
sonstige pflanzliche Erzeugnisse 64,4 . 79,6 1,2 79,5 1.0 98,8 1,4
Zusammen 1 964,3 25,7 2 541,5 37,5 2 067,4 27,2 2 709,9 37,7
' Tierische Erzeugnisse
Schlachtrinder einschl. -kdlber 2 013,0 26,4 1 439,6 21,2 1 921,6 25,3 1 492,71 20,7
Schlachtschweine 1 214,6 15,9 980, 1 14,5 1 151,9 15,1 1 078,4 15,0
Milch 1 962,3 25,7 1 447,3 21,3 1 965,7 25,8 1 521,2 21,1,
sonstige tierische Erzeugnisse 475,9 6,3 372,4 5,5 497,5 6,6 394,0 5,5
Zusammen S 665,8 74,3 4 239,4 62,5 5 536,7 72,8 4 485,7 62,3
Pflanzliche und tierische Erzeugnisse
Insgesamt 7 630,1 100,0 6 780,9 100,0 7 604,1 100,0 7 195,6 100,0
3. Sichlicher Betriebsaufwand der Landwirtschaft
1980/81 1981/82
Mill. DM DM/ha \ Mill. DM DM/ha .
Handelsdinger 455,0 297,7 10,2 494,5 324,9 10,6
Futtermittelzﬁkauf 1 272,5 832,6 28,6 1 289,0 847,0 27,7
Saatqut 108,0 70,7 2,4 113,5 74,6 2,4
Pflanzenschutzmittel 200,5 131,2 4,5 210,8 138,5 4,5
Unterhaltung der Gebdude und des Inventars 439,6 287,6 9,9 486,4 319,6 10,5
Abschreibung bei Gebduden und beim Inventar 755,8 494,6 17,0 786,4 516,8 16,9
Brenn- und Treibstoffe, elektrischer Strom 439,6 287,6 9,9 486,4 319,6 10,5
Betriebssteuern'’ 123,4 80,8 2,8 121,6 79,9 2,6
Allgemeine KostenZ! 655,5 428,9 14,7 664,7 436,8 14,3
Insgesamt 4 449,9 2 911,7 .100,0 4 653,3 3 057,7 100,0

1) EinschlieBSlich Beitrige zur Berufsgenossenschaft und Familienausgleichskasse.- 2) Tierarzt, Medikamente, Milchkontrollvereinsbeitrige, Fernsprach-

gebidhren, Frachten, Biromaterial u.a.

4, Aktivkapital (Vermdgen) und Reinertrag/Verlust in der Landwirtschaft

- 1980/81 1981/82
GréBenk1asse:e:::2t::zFi:2::1rtschaftllch Aktivkapital retnertrac » Aktivkapital 2
voen ... bis unter ... ha (Vermbgen) ) 9/veriuet (Vermbgen) Reinertrag/Verlust
ML o A il o acTuedtale
a,5 - 10 12 830,6 - 2791 - 2,2 12 631,6 - 189,4 -1,5
10 - 20 10 764,7 - 188,4 -1,8 10 549,3 - 122,9 -1,2
20 - 30 7 139,9 6,5 0,1 7 233,9 - 20,7 -0,3
30 - 50 4 580,5 54,8 1,2 4 782,7 19,7 0,4
50 und mehr 1614,8 36,9 2,3 1.777,3 21,9 1,2
Insgesamt 36 930,5 - 369,3 - 1,0 36 974,8 - 291,4 -0,8

1) Aktivkapital (VermSgen) = Boden- und Wirtschaftsgebiudekapital, Maschinen-, Vieh- und Umlaufkapital.- 2} Reinertrag/Verlust = Roheinkommen minus

Lohnanapruch der Besjitzerfamilie

r = berichtigt

oder Rohertrag minus Gesamtaufwand (Sachaufwand plus Arbeitsaufwand).



